



连续7年事故和死亡数双下降

聊城应急管理局保安全有啥“秘诀”?

全市1425家危险化学品生产经营企业,涉及到氨、氯等重点监管危险化学品36种,每天路上跑着2500余辆危化品车辆,聊城这个新兴工业城市,面临着来自传统工业和新兴产业的双重安全生产压力。不过,聊城却保持了连续7年事故和死亡人数双下降。在聊城这个地处鲁西北的城市,他们是怎么做到的?

齐鲁晚报·齐鲁壹点 张玉岩

连续7年事故和死亡人数双下降

2万余家工矿商贸行业生产经营单位安全监管,其中危险化学品生产经营单位1425家,涉及重点监管危险化学品36种、重点监管危险工艺15种。这是聊城市应急管理局的监管范围,聊城市安全生产监督管理局成立于2002年,2019年1月29日,聊城市应急管理局组建,整合了8个部门的12项职能,是一家仅有43人的年轻的单位,却保持了连续7年事故和死亡人数双下降。在聊城这个地处鲁西北的城市,他们是怎么做到的?

“真的是以钉钉子精神一锤子一锤子地‘敲’出来的。”聊城市应急管理局党组书记、局长白立新说。

在这样一个城市里,工人生命安全和企业生产安全是他们心头的大事。

为了解决“监管力量弱、监管任务重”的矛盾,充分发挥专家作用,聊城市应急管理局建立量化激励办法,每名专家每次最高奖励2600元,连续三年聘请第三方机构对全市260家危险化学品及重点工贸企业开展“诊断式”、“精准式”检查,共检查各类安全隐患21532项并快速整改,连续7年实现事故起数和死亡人数双下降。

同时,支持企业建立应急救援队伍,在省应急管理厅的支持下,聊城市还依托鲁西化工集团建立了山东省危险化学品鲁西安全生产应急救援中心。在鲁西化工集团的专业救援队员,不从事生产,平时进行训练和演习,随时出动应对危险状况。2018

年,获得全省安全生产应急救援技能竞赛第一名。

此外,还依托信发集团、祥光铜业有限公司等重点企业分别建立了专职应急救援队伍,“一企主建、政府扶持、多企共享”的应急救援队伍初具规模。

验收双重预防体系 下班时间提前4个小时

“以前我们晚班凌晨一两点才下班,现在晚上10点多就下班了。”在阳谷祥光铜业,电解二车间安全员刘庆军介绍,自从企业建成双重预防体系后,就连下班的时间也提前了。

原来,双重预防体系运行后,要求全员在上岗之前必须先检查一遍机器隐患,检查中发现的一些故障、隐患及时排除,反而让工作效率提高了。“之前经常工作过程中机器出现问题,需要停下来半路解决问题,更耽误干活和下班。”刘庆军介绍,自从开始了检修的环节,白班本来得忙到下午5点,现在下午3点多就下班了。晚班本来要忙活到凌晨一两点,现在晚上10点就下班了。

阳谷祥光铜业是山东省铜冶炼行业的著名企业,也是省级双重预防体系标杆企业,还是全省第一个通过验收的企业。在祥光铜业之前,没有现成可以借鉴的经验,都是靠企业和聊城应急系统一步步摸索出来的。

在双重预防体系开展过程中,应急局的工作人员前前后后多次深入企业当中调研、指导,主动聘请省级专家对其进行技术服务,“光是危险源和风险点的分析讨论就来来回回反复很多次”。聊城市应急管理局刘俊伟同志说,“光建立起来了还不行,最重要的是指导企业运行起来。”监督指导企业安排



聊城市应急管理局工作人员在企业进行安全隐患排查检查。

工人定时排查风险点,提高企业和工人安全意识。

聊城市应急局党组成员、副局长张淑滨说,抓安全生产,第一道关口就是风险防控。为了推动双重预防体系建设,聊城市应急管理局将“三个一律”定为铁律,即:凡是未完成建设任务的县(市区)一律考核评定不合格,凡是未完成建设任务的行业主管部门一律通报批评,凡是未完成建设任务的企业一律停产停业整顿。

目前,聊城市208家省、市、县标杆企业和所有规模以上及高危企业均完成双重预防体系达标创建工作。

另外,对相关单位实行“重点关注”、“黄牌警告”、“一票否决”渐进式管理,2018年,共对4个单位进行“重点关注”管理,对5个单位进行约谈,对3个单位实行“一票否决”。

执法立“军令状” 企业反馈书上留局长手机号

如何强信念、强作风,调动全员的“战斗性”?聊城的破解之道就是,坚持党员带头、坚持党建引领。

白立新介绍,党建首先体现在制度完善上,当年出台了7个文件,另外就是领导班子的队伍建设上。

“应急管理局实行‘一事一书一单制度’,比如说外出执

法,首先要执法队伍签订保证书,保证廉洁执法,除此之外,还要有一个反馈单。”白立新说,“这个反馈单是企业给反馈回来的,反馈单上留的是我的手机号和纪检组的手机号,如果企业觉得执法过程有什么问题,可以直接给我打电话。”

这一制度实行之后,聊城市企业反馈十分好。“安全生产的核心问题在于责任,对于企业来说,就是主体责任落实到位。”白立新说。

白立新提到,不管是谁必须一把尺子量到底。聊城市曾经有一家企业,从前执法连门都进不去,聊城市应急管理局后在检查中发现有6项处罚项目,结果现在在处罚了也不想交,聊城市应急管理局已经向法院起诉,申请强制执行。

针对安全生产一线员工压力大问题,聊城市应急管理局组织了“向身边优秀共产党员学习”、向党旗宣誓、组织开展“安全生产监管十佳标兵”和“安全生产执法监察十佳能手”评选,“忠诚卫士”先进事迹巡回演讲,“双十佳”人物现身说法、“普通党员讲党课”……“向身边的典型学习,效果不错,精气神提上来了。”白立新说。

记者注意到,

聊城市应急局2018年在全市党建工作考核中,位列市直部门、单位第一名,在全面从严治党考核中获得第二名。

最有分量的一份荣誉是,该局连续三年在监管的工矿商贸行业领域无较大及以上事故,连续两年获全省“安全生产工作先进市”,2018年全市实现了“零较大及以上事故”。省级以上媒体20余次报道,当地工人们“刷屏式”的点赞了聊城安全生产经验做法。



城市,让生活更美好 | 文明,让城市更美丽



文明出行



搀扶老人



孝敬父母



保护环境